
ДЕМОНСТРАЦИОННЫЕ ЗАДАНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА 

Северо-Восточной олимпиады школьников 

по родным языкам (профиль – «Родной (коми) язык и литература»)  

8-9 КЛАССЫ 

1-дза задание. Сетӧм эмакывъяслы корсьӧй ӧтувъя ним, гижӧй сійӧс ӧтка лыдын, 

нимтан вежлӧгын.  

Задание 1. Найдите слова для общего наименования нижеприведенных существительных. 

Приведите собирательные существительные в форме единственного числа.  

Пример: 

Уркай, пышкай, дзодзӧг – лэбач.  

1.1. Бать, мам, пи – ... .  

1.2. Пон, кань, мӧс – ... . 

1.3. Рок, шыд, черинянь – ... .  

1.4. Дӧрӧм, гач, платтьӧ – ... .  

Медыджыд баллыс – 4. Максимальный балл – 4.  

Лыддьӧй Тима Веньлысь «Ар» кывбурсӧ. Вӧчӧй тайӧ гижӧд сертиыс 1-5 заданиеяс. 

Прочитайте стихотворение В.Т. Чисталева «Осень». Выполните задания 2-5 по тексту 

данного стихотворения. 

Тима Вень. Ар. 

Кӧдзыд нин… Му эжсӧ камгӧма, 

Кӧрт кодь – дзик кын. 

Улӧник кымӧръяс ӧшйӧма. 

Рудіник пуксьӧма лун. 

 

Йи зэрӧн лолалӧ Вой Саридз, 

Коллялӧ лунвылӧ гожӧм. 

Ю кузя кылалӧ наридз, – 

Пемдӧма, ваыс зэв гажтӧм. 

 

Лэбзьӧны медбӧръя пӧткаяс, 

Горзӧмныс налӧн зэв нор. 

Юсьяслӧн вылісянь клуксӧмныс 

Кылыштӧ ылісянь тшук. 

На бӧрвыв енэжсянь ньӧжйӧник 

Чӧлалӧ медводдза лым… 

 (1928) 

2-ӧд задание. Улынджык сетӧм юкӧнсьыс гижӧй куим медводдза эмакывсӧ, тире 

бӧрын индӧй быдӧнлысь вежлӧгсӧ да лыдсӧ.  



Задание 2. Выпишите из приведённого фрагмента поэтического текста три первых имени 

существительных и напишите после тире их падеж в порядке следования в тексте с 

полным именованием падежа и числа.  

Лэбзьӧны медбӧръя пӧткаяс, 

Горзӧмныс налӧн зэв нор. 

Юсьяслӧн вылісянь клуксӧмныс 

Кылыштӧ ылісянь тшук. 

Медыджыд баллыс – 3. Максимальный балл – 3.  

3-ӧд задание. Юкӧй кык строфасьыс кадакывъяссӧ кык чукӧрӧ. Быд чукӧрӧ колӧ 

гижны строфаяссьыс став кадакывсӧ, пасйыны налысь грамматика вежӧртассӧ. 

Кутшӧм грамматика вежӧртас торйӧдӧ кадакывъяссӧ тайӧ кык чукӧрас? 

Задание 3. Сгруппируйте глаголы из двух первых строф стихотворения на основе 

грамматической формы. В каждой группе должны быть перечислены все глаголы из этой 

строфы и определены их грамматические характеристики. Какое грамматическое значение 

разъединяет эти две группы глаголов.  

Кӧдзыд нин… Му эжсӧ камгӧма, 

Кӧрт кодь – дзик кын. 

Улӧник кымӧръяс ӧшйӧма. 

Рудіник пуксьӧма лун. 

 

Йи зэрӧн лолалӧ Вой Саридз, 

Коллялӧ лунвылӧ гожӧм. 

Ю кузя кылалӧ наридз, – 

Пемдӧма, ваыс зэв гажтӧм. 

Медыджыд баллыс – 6. Максимальный балл – 6.  

4-ӧд задание. Кутшӧм мичмӧдан средствояс пыртӧма Тима Вень аслас кывбурас? 

Гижӧй найӧс тире пыр образец серти: 

«...Улӧник кымӧръяс ӧшйӧма» – инверсия.  

Задание 4. Какие художественно-изобразительные средства использовал В.Т. Чисталев в 

своем стихотворении? Напишите их название через тире по образцу: «...Улӧник кымӧръяс 

ӧшйӧма» – инверсия.  

3.1. «...Йи зэрӧн лолалӧ Вой Саридз» – ... 

3.2. «…кӧрт кодь – дзик кын» – ... 

3.3. «…(Вой Саридз) коллялӧ лунвылӧ гожӧм» – ...  

Медыджыд баллыс – 3. Максимальный балл – 3.  

5-ӧд задание. Улынджык сетӧм кывбур юкӧнсьыс быд сёрникузя серти пасйӧй, ӧти 

сюрӧса юкӧна сійӧ либӧ кык сюрӧса. Ӧти сюрӧса юкӧнаыслысь индӧй сикассӧ. 

Кутшӧм синтаксическӧй аслыспӧлӧслун эм мӧд сёрникузяас? Коймӧд сёрникузясьыс 

тӧдмалӧй юӧрпаслысь сикассӧ. Кутшӧм кывсикаса кывъяс пырӧны юӧрпасас?  



Задание 5. В приведённом ниже фрагменте стихотворения укажите вид каждого из трех 

предложений по наличию главных членов. Определите вид односоставного предложения. 

Во втором предложении укажите необычную синтаксическую особенность. Укажите вид 

сказуемого в третьем предложении. Какими частями речи оно выражено?  

Кӧдзыд нин…  

Улӧник кымӧръяс ӧшйӧма. 

Рудіник пуксьӧма лун. 

Медыджыд баллыс – 10. Максимальный балл – 10.  

Лыддьӧй Нина Куратовалӧн «Бобӧнянь кӧр» повесьтысь юкӧн. Вӧчӧй тайӧ гижӧд 

сертиыс 6-7 заданиеяс. 

Прочитайте отрывок из повести Нины Куратовой «Вкус клевера». Выполните 

задания 6-7 по тексту этого отрывка.  

 

Менам тӧд вылӧ усис, кыдзи ме первой лун уджалі детдомад. Средньӧй группаӧ пӧ 

тэнӧ индім, Елена Антиповна дінӧ. Ме локті аскинад. Видзӧда да — Ӧнтип Елен! Тайӧ нӧ 

воспитательница? Ыджыд чойысь ёна водз велӧдчыныс пыраліс, быд классын кык воӧн 

пукаліс, седьмойсӧ, буракӧ, эз и помавлы, а воспитательница! <…> 

 

Челядь люзьгӧны-петӧны спальняысь. Порог воськовтігӧн ӧти сконйыштчис дай уси. 

— Этайӧ мӧс моз пыр усьӧма! — Елен лэптӧ шошаӧдыс усьӧм кагаӧс. 

— Мыйла нӧ эн жалитышт, кага ӧд? — шыася ме, мем сэтшӧм окота вӧтӧдны коньӧр 

зонкаӧс да малыштны кӧть юрсӧ. 

— Пӧвада сетлы тайӧяслы, юр вылад кавшасясны, — шуӧ мем Елен. <…> 

 

Челядь мыссисны, пуксялісны пызанъяс сайӧ, ме вуджӧр моз сулала. 

Пырӧ Елен. 

— Но-ко! — ӧти кыв и горӧдӧ порог вомӧн воськовтігкості, и челядь шыч ни рач 

ставныс ланьтӧны. 

Еленлӧн киас поднос, а поднос вылас ичӧтик нянь шӧрӧмъяс. Сійӧ мунӧ пызан дорӧ, 

пуктӧ подноссӧ и видзӧдӧ ме вылӧ, быттьӧ ныр-вомӧ лӧсыштны кӧсйӧ: 

— Сыкості кӧ шум лэптінныд, лунтырнас мый найӧ тэныд оз вӧчны?.. На, разӧд 

няньсӧ. Ӧти кусӧкӧн сетав, ме пета да рок пырта. 

Понді разӧдны няньтӧ. Посньыдик торъяс. Сельпо пӧжалӧм, улькодь, но дукыс! 

Сьӧлӧм быдӧн нюкырмуніс, сӧдз дуль петыштіс. Ме сэтшӧм вежавидзӧмӧн босьта ичӧтик 

кусӧксӧ да пукта быд кагалы тарелка вылас. <…> 

Завтракайтӧм бӧрын петны кутім челядькӧд ывлаӧ гуляйтны. Елен меным чуткыштіс 

бокӧ, мыччис рузумторйӧ гартыштӧм ёкмыль. 

— На, мун ӧдйӧ гортад котӧртӧд. 

— Мый тайӧ? — ёкмыльсӧ босьтанмоз юала ме. 

— Эн юась... Котӧрт... Эсійӧ нянь торъяссӧ пуктышті. Вундасигас лишалыштіс и. 

Ичӧт чойтӧ кӧть номсӧдлыштан прамӧй няньнас.  

Менӧ быттьӧ друг кутшӧмкӧ зелляӧн юктӧдісны. Сэтшӧм рад ме лои эсымда чӧскыд 

няньсьыд! Ӧд чойӧс и бабӧс верма гӧститӧдны! Ог и думыштлы, мый няньыс тайӧ эсійӧ 

сирӧта челядьыслӧн. Бордъя быттьӧ петі детдомсьыд и горт дорӧдз пыр котӧрті. Гортын 

кильчӧ вӧлі восьса, бабӧ мыйкӧ куранъясӧн ноксьӧ посводзын. 

— Тэ нӧ мый? — юалӧ сійӧ менӧ аддзӧм бӧрын. Менам эшкысьӧ вомӧй, ёкмыльтӧ 

водзлань чургӧдӧмӧн кыпыда горӧда: — То, бабӧ! Нянь, чӧскыд нянь, сельпоын пӧжалӧм! 



— Ня-а-нь? Кутшӧм нянь, кытысь? 

Бабӧ куранӧн киас матыстчӧ ме дорӧ и видзӧдлӧ ме вылӧ шензян синъясӧн. 

— Ӧнтип Елен сетіс. Тшӧктіс, ну пӧ гортад... 

— Елен? Кысь нӧ сылы няньыс? Мый нин сідз лышкыдасьӧ? — бабӧ босьтӧ менам 

киысь рузум ёкмыльтӧ, паськӧдӧ, аддзӧ посниа вундалӧм торъястӧ, нинӧм оз шу, сӧмын 

видзӧдлӧ ме вылӧ. И сымда шог и дой сылӧн синмас. 

— Аски тэ сэсся он мун детдомад уджавны. Тырмас, ӧти лун уджалін. Гусясьысьлы 

нинӧм челядь дорас вӧчны. Ӧні жӧ бӧр ну няньсӧ и висьтав Мария Ивановнаыслы, ог, шу, 

кут уджавны. 

— Сетісны да... Ме эг гусяв... Ме кӧсйи... — вӧлисти заводита гӧгӧрвоны ме. Но 

бабӧ нӧшта на зывӧкджыка шуис: 

— Мун син водзысь! Грек лов вылӧ ог босьт, некор эг некодлы кучкыв, а тэд ӧжга 

кураннас! 

Ме, быттьӧ нӧйтӧм и ёрӧм, ланьтӧмӧн петі посводзысь, лэччи кильчӧ кузя, и муна-

довга бӧр детдомӧ, а рузум ёкмыльыс быттьӧ ӧгыр сотӧ киӧс. Вои детдом дорӧ, Елен сэн 

челядьыскӧд забор дорас менӧ виччысьӧны. 

— Мый нӧ сідз шлонзьӧдан, лок ӧдйӧджык! — чукӧстӧ менӧ Елен. Ме пыра ӧграда 

пытшкӧ и мычча Еленлы ёкмыльсӧ: 

— На, ачыд ну гортад, ті сёйӧ дарӧвӧйсӧ, челядьыслысь, а меным эн сет! — горӧда 

ме сэтшӧм скӧра, гӧгӧрвоа весиг, кыдзи вежыньтчылӧ скӧрмӧмла менам чужӧмӧй да 

чашкавлӧны нырбордъяс. 

6-ӧд задание. Гижӧй вылынджык сетӧм юкӧнсьыс зумыд кывтэчас, кодлӧн 

вежӧртасыс «ыджыдавны код вылын кӧ; кесйӧдлыны кодӧскӧ». Индӧй тайӧ 

кывтэчассьыс сюрӧса кывсӧ да сылысь кывсикассӧ. Индӧй зависитысь юкӧнсӧ, 

пасйӧй, кутшӧм кывсикасъясӧн сійӧ петкӧдлӧма. Гижӧй, кутшӧм синтаксическӧй 

йитӧд (управление, примыкание) эм тайӧ зумыд кывтэчасас. 

Задание 6. Выпишите из данного отрывка устойчивое сочетание, значение которого 

«помыкать кем-либо, использовать кого-либо в своих целях». Укажите, какими частями 

речи выражены главное и зависимые слова. Определите, каким видом синтаксической 

связи они объединены.  

Медыджыд баллыс – 3. Максимальный балл – 3.  

7-ӧд задание. Юкӧй морфемаяс вылӧ гижӧдын паныдасьлысь кывъяссӧ: пӧжалӧм, 

вундалӧм. Ӧткодь-ӧ кывъясыслӧн тэчасыс? Вочавидзӧй «да» либӧ «абу» да 

гӧгӧрвоӧдӧй вочакывнытӧ. Вайӧдӧй пример вылӧ нӧшта кык кыв, кӧні эмӧсь 

сэтшӧм жӧ суффикс(ъяс), кутшӧм пӧжалӧм да вундалӧм кывъясын.  

Задание 7. Разберите по составу слова из вышеприведенного текста: пӧжалӧм, вундалӧм. 

Совпадает ли их морфемный состав? Ответьте утвердительно или отрицательно и 

поясните свой ответ. Приведите два примера слов с таким(-и) же суффиксом(-ами), что и в 

словах пӧжалӧм, вундалӧм.  

Медыджыд баллыс – 5. Максимальный балл – 5.  

8-ӧд задание. Гижӧй, кымын шыпас да шы татшӧм кывъясын: ыджыд, чойысь, ёна. 

Оз кӧ лӧсяв кывйыслӧн шыпас да шы лыдыс, гӧгӧрвоӧдӧй, мыйла. 

Задание 8. Определите количество букв и звуков в словах ыджыд, чойысь, ёна. В случае 

наличия буквенно-звукового расхождения объясните причину.  



Медыджыд баллыс – 6. Максимальный балл – 6.  

9-ӧд задание. Комиӧдӧй сетӧм гижӧдсӧ. Тӧд вылын кутӧй, мый быд сёрникузя колӧ 

лӧсьӧдны коми ногӧн, мед эз вош сёрникузялӧн вежӧртасыс.  

Задание 9. Переведите текст с русского языка на коми. Обратите особое внимание на 

адекватность передачи содержания и правильность выбора формы выражения мысли в 

каждом переведенном предложении.  

КОШКА И МЫШКА 

В одном селе, на самой окраине, стоял небольшой домик. В нем жили старик со 

старухой, кошка Мурка и мышка Пика. Мышка с кошкой жили дружно и весело, всегда 

помогали друг другу. Иногда хозяйка забывала покормить Мурку, тогда Пика приносила 

подруге сухарик или кусочек сыра. Когда у Пики заканчивалась еда, Мурка ее тоже 

выручала. Она ходила вокруг хозяйки, пока та варила. Хозяйка вначале ругалась, а потом 

угощала любимицу. А кошка сама не ела, мышке еду относила.  

Так они и жили, пока в один весенний день не случилось несчастье. Мурка гуляла на 

улице и съела видимо, что-то не то. Вечером ей стало очень плохо. Она лежала на полу и 

сильно мяукала. Когда мышка попыталась дотронуться до живота подруги, чтобы 

пожалеть, та зашипела и выпустила когти. Пика направилась в лес, где взяла у дальней 

родственницы, старой и мудрой мыши, траву и дала ее кошке. Утром Мурка выздоровела 

и подруги еще больше сблизились.  

Медыджыд баллыс – 30. Максимальный балл – 30. 

10-ӧд задание. Выльысь лыддьӧй Нина Куратовалӧн «Бобӧнянь кӧр» повесьтысь 

юкӧнсӧ. Видлалӧй сійӧ улынджык сетӧм план серти. Колӧ, мед тіян гижӧдныд 

артмис сочинение сяма, кӧні эм заводитчӧм, шӧр да пом. Гижӧй 150–200 кыв.  

1. Кутшӧм тема кыпӧдӧ гижысьыс? Кутшӧм сылӧн шӧр мӧвпыс?  

2. Кыдзи сӧвмӧ сюжетыс (кӧні экспозиция, гӧрддзасьӧм, действие сӧвмӧм, 

кульминация, гӧрӧд разьӧм)? 

3. Кутшӧм персонажъяс эмӧсь гижӧдас? Кутшӧм налӧн сямыс? Мый 

отсӧгӧн ми тӧдмалам геройяслӧн этш (характер) йывсьыс (сёрни серти; сы 

серти, мый найӧ вӧчӧны)? 

4. Кыдзи авторыс петкӧдлӧ геройяслысь сьӧлӧмкылӧмъяссӧ?  

5. Кутшӧм мӧвпъяс да сьӧлӧмкылӧмъяс чужӧны гижӧдсӧ лыддьӧм 

бӧрын? Мый йылысь сійӧ тшӧктӧ мӧвпавны? 

Задание 10. 

Выполните анализ прозаического произведения на родном языке по предложенному 

плану. Ваша работа должна представлять собой цельный, связный, завершённый 

текст. 

Рекомендуемый объём – 150–200 слов. 

1. Определите тему и идею данного произведения, проблемы, затронутые в нём (что 

хотел сказать автор и как ему удалось это сделать?). 



2. Определите основные элементы сюжетной линии рассказа (экспозиция, завязка, 

развитие действия, кульминация, развязка). 

3. Разделите образы персонажей рассказа (главные, второстепенные или 

эпизодические образы) и дайте им характеристику: характеры, взаимоотношения 

между персонажами, типичность или уникальность персонажей, своеобразие 

созданного образа человека: 

портрет (лицо, фигура, костюм). 

4. Какие художественные средства и приёмы создают особый эмоциональный фон 

рассказа? И какую функцию они выполняют в произведении? 

5. Выразите свое эмоционально-оценочное отношение к прочитанному (Какие 

чувства и эмоции вызывает рассказ? О чем заставляет задуматься?). 

Максимальный балл – 30. 

А. Мишарин 

ГУСЯТОР 

Урокъяс бӧрын ме да Ваня дзоньталам пу пыж. Кольӧм тулысын, ытва дырйи, вӧлі берег 

дорӧ тӧлыс ляскӧма. Ми аддзим да кыским. Паклюйтны да дзижавны коліс пыжсӧ. 

Гожӧмнас кутам ю кузя катлыны, ком вугравны. Водзын ме батьӧкӧд дзоньтавлі нин 

ассьыным пыжнымӧс. Та вӧсна тайӧ уджыс вӧлі тӧдса. 

Камӧдчигад эгӧ казялӧй, кыдзи мыш сайсянь матыстчис Толик, Ванялӧн ичӧт вокыс. 

— А ме тӧда, мый вӧчанныд, — шыасис сійӧ. 

— Ичӧт на. Водз на тэныд быдторсӧ тӧдны, — ӧлӧдіс Ваня. — Мун гортӧ, пӧчыд корсьӧ 

вӧлі. 

— Мед кольччас, — шыаси ме, — велӧдчас тшӧтш паклюйтчынысӧ. Пӧшти эштан выйӧ 

воим, кор меным дум вылӧ уси гусяторйӧй. 

Кыски зептысь да небыдика тувкниті Ванялы пельпомас: 

— Видзӧдлы. 

— Зарада! — пыр жӧ ӧзйисны друглӧн синъясыс. — Кысь нӧ? 

— Вай видзӧдла, — тшӧтш сюйсис Толик. 

— Сюри, а тэныд, Толик, водз на татшӧмтор вылас видзӧдны. — Ме бӧр кӧсйи патронсӧ 

сюйны зептӧ, но Ваня дзайгыны кутіс. Вайлы пӧ аскиӧдз. Толик тшӧтш кисӧ нюжӧдӧ. Сеті 

ӧд, мед кык вокыд скупӧн менӧ эз шуны. 

Сёрӧдз ми мошкоритчим ю дорын. Помалім пыж дзоньталӧм, лэдзлім ваӧ. И лои нимкодь, 

некыті эз мыччысь ваыс. Сэсся пыжнымӧс бӧр кыским косінӧ да лӧсьыда путкыльтім 

утъяс вылӧ. 



Аскинас виччыси, кор Ваня бӧр сетас меным патронсӧ. А сійӧ чӧв олӧ, быттьӧ нинӧм эз 

босьтлы менсьым. Сюри стрӧка да, школа коридорын топӧді Ваняӧс: 

— Вай, мися, патронсӧ! 

— А-а, патронтӧ? — нюжӧдіс Ваня. — Вошис. Пос помӧ усис да эз сюр. Меным эз 

эскыссьы. Дзебис, тыдалӧ. Дӧзми да морӧсас кутчыси: 

— Вай, мися, бурыд кӧ колӧ! 

Но Ваня песовтчис, йӧткыштіс менӧ да котӧрӧн пырис классӧ. И буретш сэк триньӧбтіс 

звӧнок. «Сюрлан», — думышті ме парта сайӧ пуксигмоз. Весиг радлышті, кор урок вылын 

Анна Ивановна Ваняӧс корис кывбур висьтавны, а мӧдыс эз тӧд. 

— Талун кольччас Ваня классӧ кывбур велӧдны, — шуис велӧдысь. 

Урок, тайӧ вӧлі бӧръяӧн, помасис. Ваняӧс кольӧдісны, а ме сумкаӧс довкйӧдлігтыр петі 

школаысь. Ӧдва довга. Зэв дыша мунсьӧ. Юр весьтті лэбис вертолёт. «Пӧжарнӧй, 

тыдалӧ», — ас кежысь думышті да кежи юланьӧ пыжӧс видзӧдлыны. Век жӧ абу лӧсьыд 

сьӧлӧмлы: ӧд иган сайӧ пыри, виччысьтӧг батьӧлӧн ключыс сюри, лӧсяліс. Кӧсйи 

петкӧдлыны патронсӧ Ванялы и бӧр пуктыны местаас. А сійӧ — «воши пӧ». 

Гортӧ пырӧмӧн тшӧтш пӧчӧ ропкыштіс ме вылӧ. Ас кадӧ пӧ он лок да, бара лоӧ шонтыны 

сёянсӧ. Сэсся панясигӧн нин юаліс: 

— Ванятӧ эн аддзыв? 

— Школаӧ кольлі. 

— Воксӧ, Толясӧ, карӧ вертолётӧн лэбӧдісны да сійӧн юала. 

— Толяӧс? 

— Да, — вежсьӧм гӧлӧсӧн сёрнитіс пӧчӧй. — Кыськӧ патрон сюрӧма. Бипурйӧ 

шыбитӧма. Доналӧмсьыс лыйӧма, кокас веськалӧма. Некод налӧн вӧралысьыс абу, а кысь 

патроныс? 

Менам киысь усис паньӧй. 

 

Система и критерии оценивания 

№ 

задания 

Правильные ответы Критерии оценивания Максимальное 

кол-во баллов 

Задание 1 1.1. КОТЫР (РӦДВУЖ)  

1.2. ПЕМӦС  

1.3. СЁЯН  

1.4. ПАСЬКӦМ  

За нахождение правильного 

общего именования (родового 

понятия в виде 

собирательного 

существительного) для 

четырех видовых понятий 

дается 1 балл. В случае 

4 балла 



нахождения неправильного 

общего наименования или 

отсутствия его в сданной 

работе учащийся получает 0 

баллов.  

Задание 2 Пӧткаяс – Нимтан 

вежлӧг, уна лыд;  

Горзӧмныс – Нимтан 

вежлӧг, ӧтка лыд;  

Юсьяслӧн – Асалан 

вежлӧг, уна лыд.  

0,5 балла – за правильно 

определенную часть речи 

(существительное); 

 0,5 балла – за верно 

определенные падеж и число.  

3 балла 

Задание 3 1. Камгӧма, ӧшйӧма, 

пуксьӧма, пемдӧма – 3-

ӧд морт, ӧтка лыд, мӧд 

колян кад.  

2. Лолалӧ, коллялӧ, 

кылалӧ – 3-ӧд морт, ӧтка 

лыд, ӧнія кад. 

Чукӧръяссӧ торйӧдӧ кад 

категория: медводдза 

чукӧрас став 

кадакывйыс – мӧд колян 

кадын, мӧдас – ӧнія 

кадын.  

2 балла – за правильно 

составленные группы. 

2 балла – за правильное 

определение грамматических 

значений в обеих группах.  

2 балла – за правильную 

формулировку 

дифференциального признака 

в обеих группах 

(грамматического значения, 

разъединяющего группы). 

6 баллов 

Задание 4 3.1. «...Йи зэрӧн лолалӧ 

Вой Саридз» – 

метафора.  

3.2. «…кӧрт кодь – дзик 

кын» – сравнение.  

3.3. «… (Вой Саридз) 

коллялӧ лунвылӧ гожӧм» 

– олицетворение 

(метафора).  

1 балл – за каждое правильно 

указанное средство 

выразительности.  

 

3 балла 

Задание 5 Кӧдзыд нин… – 

Односоставное 

безличное предложение 

(ӧти сюрӧса, морттӧм).  

Улӧник кымӧръяс 

ӧшйӧма. – Двусоставное 

(кык сюрӧса). Подувпас 

(кымӧръяс) да юӧрпас 

(ӧшйӧма) костын абу 

лыд серти 

координацияыс (уна лыд 

+ ӧтка лыд). 

Рудіник пуксьӧма лун. – 

Двусоставное (кык 

сюрӧса). Составное 

именное сказуемое 

(составнӧй нима 

сказуемӧй / юӧрпас). 

Петкӧдлӧма кадакыв-

3 балла – за правильное 

указание вида предложений 

по наличию главных членов. 

1 балл – за верное указание 

вида одностоставного 

предложения (безличное). 

2 балла – за верное указание 

отсутствия координации по 

числу во втором 

предложении. 

2 балла – за верное указание 

вида сказуемого в третьем 

предложении (составное 

именное). 

2 балла за правильное 

указание частей речи 

составных частей сказуемого 

в третьем предложении. 

10 баллов 



связкаӧн (пуксьӧма) да 

нима юкӧнӧн 

(кывбердӧн) – рудіник.  

 

Задание 6 Юр вылӧ кавшасьны  

Сюрӧса кыв – 

кавшасьны (кадакыв). 

Зависитысь – юр вылӧ 

(эмакыв да кывбӧр). 

Синтаксическӧй йитӧд – 

управление. 

Главное слово – 

кавшасьны (глагол), 

зависимые – юр вылӧ 

(существительное с 

послелогом). Тип 

синтаксической связи – 

управление. 

1 балл – за верно указанное 

устойчивое словосочетание. 

1 балл – за правильное 

определение структуры 

устойчивого словосочетания.  

1 балл – за верное 

определение синтаксической 

связи.  

 

3 балла 

Задание 7 Пӧж-ал-ӧм 

Вунд-ал-ӧм 

Да: кывъясыслӧн 

тэчасыс ӧткодь (кыввуж, 

-ал суффикс, -ӧм 

суффикс). Тайӧ жӧ 

тэчасыс зорӧдалӧм, 

локталӧм и мукӧд 

кывъясын.  

Да: морфемный состав 

слов пӧжалӧм и 

вундалӧм совпадает, т.к. 

в обоих словах есть 

корень, суффикс -ал и 

суффикс -ӧм. 

Возможные примеры 

слов: зорӧдалӧм, 

локталӧм и др.  

1 балл – за правильный 

разбор слова с 

использованием 

общепринятых знаков для 

обозначения морфем (по 1 

баллу за каждое слово).  

1 балл – за верное объяснение 

сходства в составе слов.  

2 балла – за два верно 

приведённых примера (по 1 

баллу за каждый пример).  

 

5 баллов 

Задание 8 ыджыд [ыzыд]. 5 шыпас 

и 4 шы. Оз лӧсяв, сы 

вӧсна мый кык шыпас 

(дж) петкӧдлӧны ӧти шы 

(z). 

чойысь [чоjыс’]. 6 

шыпас и 5 шы. Оз лӧсяв, 

сы вӧсна мый небыд пас 

оз петкӧдлы торъя шы. 

ёна [jона]. 3 шыпас и 4 

шы. Оз лӧсяв, сы вӧсна 

мый ё шыпас петкӧдлӧ 

кык шы [jо]. 

 

ыджыд [ыzыд]. В слове 

5 букв и 4 звука. 

3 балла – за правильное 

определение количества букв 

и звуков (по 1 баллу за 

каждый правильный ответ); 

3 балла – за верное 

объяснение расхождения в 

буквах и звуках (по 1 баллу за 

каждый правильный ответ).  

 

6 баллов 



Количество букв и 

звуков не совпадает, так 

как две буквы (дж) 

обозначают один звук 

(z). 

чойысь [чоjыс’]. В слове 

6 букв и 5 звуков. 

Количество букв и 

звуков не совпадает, так 

как мягкий знак не 

передает звука. 

ёна [jона]. В слове 3 

буквы и 4 звука. 

Количество букв и 

звуков не совпадает, так 

как буква ё обозначает 

два звука [jо]. 

Задание 9 Перевод текста «Кошка 

и мышка» на родной 

язык.  

 

Каждое из 15 переведенных 

предложений текста 

оценивается по двум 

критериям, предполагающим 

получение конкретного 

количества баллов: 

 1 балл – адекватная передача 

содержания предложения из 

текста оригинала средствами 

языка перевода.  

0 баллов – в случае наличия 

серьезного отклонения от 

содержания оригинала или 

неадекватной передачи 

содержания; 

 1 балл – выбор правильной 

формы передачи мысли в 

предложении на языке 

перевода (грамотное 

изложение, отсутствие 

ошибок). 

0 баллов – при неправильном 

выборе формы выражения 

мысли в предложении на 

языке перевода (наличии 

ошибок, допущении 

неточностей в формулировках 

на родном языке). 

0 баллов – при 

непереведенном 

предложении.  

 

30 баллов 

Задание 

10 

1. Определите тему и 

идею приведенного 

фрагмента повести, 

1. 6 баллов – учащийся верно 

определяет тему, идею и 

проблематику произведения. 

30 баллов 



проблемы, затронутые в 

нём (что хотел сказать 

автор и как ему удалось 

это сделать?). 

Четко и ясно выражает свое 

мнение. 

 4 балла – учащийся верно 

определяет тему и 

проблематику рассказа, но не 

смог определить идею 

произведения.  

0 баллов – учащийся не может 

определить тему и идею 

произведения.  

2. Определите основные 

элементы сюжетной 

линии (экспозиция, 

завязка, развитие 

действия, кульминация, 

развязка). 

2. 6 баллов – логических 

ошибок в определении 

сюжетной схемы нет. 

Учащийся владеет 

литературоведческими 

понятиями и терминами. 

Речевые и стилистические 

ошибки отсутствуют. Цитаты 

и отсылки к тексту уместны.  

4 балла – допущена одна 

логическая ошибка, имеется 

одно нарушение событийной 

линии произведения. Речь 

выразительна и разнообразна. 

Цитаты и отсылки к тексту 

уместны.  

2 балла – допущено более 

одной логической ошибки, 

Учащийся допускает ошибки 

в использовании 

литературоведческих понятий. 

Цитаты и отсылки к тексту не 

всегда уместны.  

0 баллов – основные элементы 

сюжетной линии не 

определены и не описаны.  

3. Охарактеризуйте 

образы персонажей: 

характеры, 

взаимоотношения 

между персонажами, 

способы характеризации 

персонажей автором. 

3. 6 баллов – дается 

достаточно полная 

характеристика героев, 

своеобразие их образов, 

особенности 

взаимоотношений раскрыты 

достаточно полно. Речевые 

ошибки отсутствуют. Цитаты 

и отсылки к тексту уместны.  

4 балла – дается достаточно 

полная характеристика героев, 

своеобразие их образов, 

особенности 

взаимоотношений раскрыты 

достаточно полно. Допущена 

речевая ошибка. Цитаты и 



отсылки к тексту уместны.  

2 балла – характеристика 

действующих лиц слишком 

общая, характер 

взаимоотношений между 

героями прозаического 

произведения раскрыт 

недостаточно. Наличествуют 

речевые ошибки.  

0 баллов – образы 

действующих лиц (главных) и 

взаимоотношения между 

героями вообще не описаны 

или описаны с большим 

количеством речевых ошибок.  

4. С помощью каких 

средств автор передаёт 

чувства героев? 

4. 6 баллов – учащийся 

демонстрирует умение 

объяснить роль 

художественных средств в 

раскрытии идейно-

эстетического содержания 

произведения и создании 

особого эмоционального фона 

рассказа. Учащийся владеет 

навыками использования 

литературоведческих понятий 

и терминов. 

 4 балла – в работе 

недостаточно полно раскрыта 

роль художественных средств 

в создании эмоционального 

фона рассказа. Учащийся 

допустил ошибку в 

употреблении 

литературоведческих понятий 

и терминов.  

1 балл – учащийся представил 

элементы анализа по данному 

критерию, но не смог 

объяснить роль 

художественных средств в 

раскрытии идейно-

эстетического содержания 

произведения и создании 

особого эмоционального фона 

рассказа. Учащийся не 

владеет 

литературоведческими 

понятиями и терминами.  

5. Выразите свое 

эмоционально-

оценочное отношение к 

5. 6 баллов – учщийся 

демонстрирует полное 

понимание смысла 



прочитанному (какие 

чувства и эмоции 

вызывает рассказ? О чем 

заставляет задуматься?).  

произведения, понимание 

авторской позиции, умение 

выражать свои мысли, чувства 

и давать оценку 

прочитанному, отсутствуют 

речевые ошибки.  

3 балла – учащийся 

достаточно хорошо понимает 

текст и умеет выражать 

эмоционально-оценочное 

отношение к прочитанному. 

Допускает одну или две 

речевые ошибки в 

содержании ответа.  

1 балл – учащийся не совсем 

понимает смысл 

произведения. Не может 

выразить эмоционально-

оценочное отношение к 

прочитанному.  

 

Максимальный балл за всю работу (задания 1-10) – 100 


